

2017年2月9日 星期四 丁酉年正月十三 今日12版 第9939号 人民日报社出版 编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

# PEOPLE'S DAILY OVERSEAS EDITION









地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔、香港

# 春节过后第 中国各地撸起袖子加油干

本报记者 陈振凯

从新年贺词, 到春节团拜会讲话, 再到中央全面深化改 革领导小组第三十二次会议上的讲话——中国最高领导人 习近平近期已至少3次向中国民众尤其广大党员干部的工作 和精神状态喊话。

"撸起袖子加油干""闻鸡起舞,登高望远""(党政主

要负责同志)要亲力亲为抓改革扑下身子抓落实",已成中 国热词名句。

过完春节,从2月3日(大年初七)起,各地都积极响应号 召行动起来。各省份尤其党政主要负责同志,节后如何撸起袖 子加油干?记者梳理了部分省份党报报道。

#### 关注党建

办好中国的事情,关键在党。党建工作至关重要。 2月4日,北京市委书记郭金龙、市长蔡奇,分 别参加并指导东城区、西城区的区委常委班子2016 年度民主生活会。相邻的天津市,市委书记李鸿忠 7日出席全市组织部长会议。

大西南方向,重庆市委书记孙政才3日主持召开 市委常委会会议,审议通过《重庆市实施<中国共产党 问责条例>办法》,以及《关于深化投融资体制改革的 实施意见》。同日,云南省委召开常委会议,提出落实全 面从严治党要求,把2017年作为"基层党建提升年"。

当天,安徽省委书记李锦斌也主持召开省委常 委会会议,要求步调一致地推进五大发展美好安徽 建设。3天后的6日上午,河北省委召开常委会(扩 大)会议,再次专题学习贯彻习近平总书记视察张 家口重要讲话精神。

#### 聚力改革

全面深化改革,正向纵深推进。

媒体改革是社会热点。新春上班第一天,上海 市委书记韩正,前往上海报业集团解放日报社上观 新闻、文汇报社、新民晚报社和澎湃新闻调研媒体 改革进展,并召开媒体融合工作座谈会。

今年是供给侧结构性改革深化之年。4日上午, 湖北省召开深化供给侧结构性改革、加强纪律作风建 设视频动员会,省委书记蒋超良主持会议并讲话,省 长王晓东就深化供给侧结构性改革作工作部署。

同日,湖南省委书记杜家毫主持召开省委全面 深化改革领导小组第二十五次会议, 传达贯彻中央 深改组第三十一次会议精神,研究2017年改革工作 要点及有关改革方案。

促进改革发展稳定,营商环境、干部作风很重要。 3日,辽宁省委书记李希来到沈阳市,深入企业、社 区、营商环境诉求受理平台等处,就打造国际化营商 环境进行专题调研。同日,河北省委、省政府召开全省 深化机关作风整顿大会,省市县一同动员部署,要求 以加强作风建设为抓手,以优化营商环境为重点,扎 扎实实推动党中央方针政策和决策部署落地见效。

#### 紧抓扶贫

脱贫攻坚是军令状。

年后第二天,河南省委书记谢伏瞻就到上蔡县 调研脱贫攻坚进展情况,深入农村和农业产业化龙 头企业,看望慰问贫困户,指导当地经济社会发展。

4日,云南省委书记陈豪在全省宣传思想文化工 作会议上强调,把握新形势新使命新要求,为决战脱贫 攻坚、决胜全面小康、促进跨越发展凝聚强大正能量。

当日,湖南省长许达哲来到省农委,看望慰问 干部职工,调研"三农"工作。

7日下午,黑龙江省委书记王宪魁主持召开省 扶贫开发领导小组全体会议。他强调,坚持把共同 致富奔小康作为全省各级党委政府的重大政治任 务,抓牢抓实这个"一号工程",坚决把"六个精 准"和"五个一批"落实到位,加快推动全省扶贫 开发向纵深发展,确保今年脱贫攻坚目标如期实现。

## 开展调研

调研是个基本功。

春节后上班首日, 江苏省委书记李强赴盐城市 基层走访调研,看望盐城"6·23"特大龙卷风冰雹 灾害受灾群众;省长石泰峰赴淮安进行"下基层、 察实情、促富民"走访调研。

当日,海南省委书记罗保铭来到港口、火车站、机

场、供电部门和省直有关部门,看望慰问节假日期间坚 守岗位的一线干部职工;省长刘赐贵率省政府领导班子 走访省政府办公厅、省外事侨务办、省审计厅、省商务 厅、省民宗委等机关单位,看望慰问干部职工。

2月2日至3日,农历正月初六至初七,就发展 冰雪经济、推进亚布力旅游度假区改革发展, 黑龙 江省委书记王宪魁深入亚布力调研。

农历大年初八,2月4日,广东省委书记胡春华 前往深圳市公安局、信访局、腾讯公司看望慰问公 安干警、信访工作人员和企业员工。

同是2月4日, 重庆市委书记孙政才调研该市制 造业发展。6日至7日,他又到潼南区、铜梁区、合 川区调研。

#### 部署工作

一年之际在于春。

春节后上班第一天,辽宁省长陈求发主持召开 省政府第109次常务会议,研究部署2017年省政府 督查和审计等工作。

当天下午,河南省政府召开第七次全体会议,就政 府工作报告责任分工和改进作风工作进行安排部署。

同日,上海市政府召开一季度工作会议,市长 应勇部署今年重点工作和开局工作。

当天,新疆维吾尔自治区党委召开常委(扩 大)会议,研究部署当前稳定发展各项工作,自治 区党委书记陈全国主持会议。

4日下午,安徽省长李国英主持召开省政府第 99次常务会议, 审议《关于促进创业投资持续健康 发展的实施意见》等意见和方案。

空谈误国,实干兴邦。撸起袖子加油干,各地 积极行动,大家争先恐后,撑起鸡年春天的一道靓 丽风景线。

# 李克强主持国务院常务会议 决定进一步清理和规范涉企收费

据新华社北京2月8日电 国务院总理李克强2月8日主持召 开国务院常务会议,决定进一步 清理和规范涉企收费,持续为实 体经济减负; 部署深化建筑业 "放管服"改革,推动产业升级发 展;确定加强高标准农田建设的 政策措施, 夯实粮食安全和现代 农业基础;通过《农药管理条例

会议指出,大力清理和规范 涉企收费, 优化实体经济发展环 境,是贯彻稳中求进总基调、推 进供给侧结构性改革的重要举 措,是深化简政放权的关键内 容。2013年以来,各地区各部门 持续推出减费降费措施,中央层 面统一取消、停征、减免涉企政 府性基金和行政事业性收费 496

(修订草案)》。

2015年以来又出台了一系列减少 涉企经营服务性收费和企业社保 费用支出的举措。但必须看到, 目前收费名目较多、乱收费等问 题依然突出,给企业加重负担。 下一步,要深化认识,深挖潜 力,国务院部门要带头以更大决 心进一步清理和降低涉企收费, 尽快推出一批制度性、管长远、 见实效的清费举措,加大审计、 督查力度,坚决取消事业单位不 合理收费,坚决杜绝中介机构利 用政府影响违规收费, 行业协会 商会不得强制企业人会或违规收 费。要抓紧建立收费目录清单制 度, 切实减少涉企收费自由裁量 权。让企业和群众切实得到实 惠,为市场增添活力。

项,地方取消收费600项以上,

### 去年中国商标申请量世界第一

本报北京2月8日电(记者 林丽鹏)记者8日从国家工商行 政管理总局获悉,2016年我国 商标申请量达369.1万件,已连 续15年位居世界第一,国内商 标申请量排前5位的省(市)分 别为广东、北京、浙江、上 海、江苏。

此外,国内有效注册量排前 5位的省(市)依次为广东、浙 江、北京、江苏、上海。其中广 东省有效商标注册量首次突破 200万件。

2016年, 工商总局作出开展 商标注册便利化改革的部署,一 系列改革措施落地生根。启动运 行了15个商标注册申请受理窗 口,方便申请人就近申请;设立 了30个地方注册商标质权登记申 请受理点,解决企业融资难题。

### 中国连续8年成马最大贸易国

新华社吉隆坡2月8日电 (记者**刘彤、林昊**)据马来西亚国 际贸易和工业部8日发布的2016 年贸易数据,2016年马来西亚与 中国的贸易额较上一年增长 4.4%, 达 2409 亿林吉特(约合 543亿美元),中国自2009年起连 续第8年成为马来西亚最大的贸 易伙伴。

马来西亚从中国进口的主要

商品为石油产品、电子电器产品 以及机电设备和零件等,占马来 西亚进口总额的20.4%,比上年 增加10.1%。

此前,中国驻马来西亚大使 黄惠康对媒体表示,尽管2016年 越南超越马来西亚成为中国在东 盟的最大贸易伙伴, 但马来西亚 仍是中国在该地区的最大进口来



# 新春开启"义乌速度"

2月7日下午,在浙江省义乌市赤岸镇,浙江 锋锐发动机有限公司车间内一派繁忙景象。为赶 订单,新年伊始,技术工人就加班加点在吉利汽 车G430装配线上组装发动机,以充足干劲开启义 乌制造的"新春新速度"。吕 斌摄(人民视觉)

# 今年元宵将是"十五的月亮十五圆"

据新华社天津2月8日电(记者周润 健)"有灯无月不娱人,有月无灯不算 春。"天文专家介绍,继连续3年"十五的月 亮十六圆"之后,从今年起连续3年的元宵 月则迎来"十五的月亮十五圆"

据了解, 月球绕地球转动一周为一 个"朔望月"(约为农历一个月),这个 月中月亮最圆的那天称"望日",也叫 "满月"。月亮从一个满月"走到"下一 个满月,需要29天半左右的时间。"望" 通常为农历每月十四、十五、十六或十

七,这时地球正好位于太阳与月亮之 间,从地球上看太阳西下时月亮正好从 东方升起,被太阳照亮的月亮此刻最圆。

为何月圆在农历里的日期不固定 呢?天津市天文学会理事赵之珩解释 说, 月亮围绕地球运行的轨道是一个椭 圆,时近时远;最近时有36万多千米, 最远时有40多万千米,由于万有引力的 关系, 近时走得快一些, 远时走得慢一 些。由于月亮转动的"步伐"有快有 慢,因此每个月的"望"的时间也有差

异,农历十四、十五、十六和十七都有 可能, 其中, 以农历十五、十六这两种 情况居多。

天文年历显示,2014年、2015年和 2016年这连续3年,元宵节的月亮都是 "十五的月亮十六圆", 2017年、2018年 和2019年这连续3年,元宵月则变成 "十五的月亮十五圆",而2020年则又回 到"十五的月亮十六圆"。

今年元宵节月亮恰逢最圆, 无疑将 增添人们赏月的情趣。



汇管理局公 布 2017 年 1 月中国外汇 储备, 其规 模降至29982 亿美元, 较

2 月 7

日,中国外

2016年12月下降123亿美元。但 与上年同期相比, 外储规模少降 872亿美元,与上月相比少降288 亿美元,降幅均明显缩窄。

中国外储变化引起全球市场 的广泛关注。虽然外储变化中包 含积极因素, 但仍有部分媒体持 续炒作"中国资本外流",有的还 再次聒噪"中国衰退论",这与跨 境资金流动更趋平衡的事实不符。

中国外储规模虽已略低于3万 亿美元,但仍是全球最高水平。 回顾中国外储的变化, 本世纪初 以来,中国外储规模自1655亿美 元开始迅速增加,到2006年突破 万亿美元,2014年6月达到历年最 高点为3.93万亿美元。而之后, 中国的外储缓慢下降,在2017年1 月跌破3万亿美元关口。

中国外储的快速上升主要动 力来自贸易顺差及"热钱"涌 入, 而下降主要是贸易顺差的回 落与中国海外直接投资的上升。 虽然3万亿美元整数对资本市场来 说是一个重要的"心理点位",可 能会对公众产生一定心理影响, 增加他们换汇或者境外理财的冲 动, 但如果公众据此换汇理财, 在全球经济不确定性增加的大环 境下,外汇资产的收益不但很难 比过人民币理财的收益, 还有很 大概率会导致投资损失。

三三没

自2015年以来,国际上对中 国外储的关注持续增加, 这从一 个方面证明中国经济对全球经济 的重要性。在短期美元走弱和国 际不确定性增加的背景下, 中国 资本流出压力已出现缓解的迹 象。而当下对于资本流动影响最 大的就是汇率预期。因为在人民

#### 储备1万亿美元都是过多的,而一 旦预期逆转却又认为3万亿美元外 汇储备还是不足的——自然,国家 层面需要加强对汇率的预期引导。 需要强调的是, 因近期美国内

政的不确定性增加, 美元汇率已从 高位回落, 未来人民币的贬值预期 降低,中国跨境资金流出会继续放 缓。与此同时,中国经济继续保持 中高速增长、经常项目保持顺差、 财政状况较好、金融体系稳健的基 本面没有改变。这些有利因素都将 继续支持人民币成为稳定的强势货 币, 也将促进外储规模保持在合理 充裕的水平上。因此, 我们需要理 性地看待中国外储的上升与下降, 综合分析各方面因素。

币升值预期下, 市场认为中国外汇

同时,公众对于中国外储下降 也不必过度解读。人们知道,2016 年在全球跨国投资总量有所下滑的 背景下,中国吸引外资8132.2亿元 人民币,同比增长4.2%。特别是 美国、欧盟28国对华实际投资大 幅增长,同比分别增长52.6%和 41.3%, 这也反映出国际投资者对 中国资产的态度。

2016年中国外储降而外资投 资升,折射出喜欢"短频快"的 "热钱"在离开,而对提高经济发 展内生动力的长期投资在增加; 跟 风炒作的钱在跑, 砥砺支持的钱在 进。这"一升一降,一进一出", 反而对于中国经济未来稳定、持续 发展更为有利。所以, 中国外汇储 备破"3"没啥大不了的,人们需 要予以关注,但不必过于担忧。就 像习近平总书记在新年贺词中说的 那样,"撸起袖子加油干",中国的 成绩是干出来的。

(作者为太和智库研究员)



本栏目主持人: 陈振凯